SOLUCIONES DE LARS ACTIVIDADES DEL LIBRO DEL ALUMNDO

Cuestiones de diagnodstico

previo

1. El lenguaje
de los ordenadores
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1. ;Puede un interruptor almacenar informacion? ;Existe alguna relacion entre interrup-
tores y ordenadores?

Basicamente podriamos definir un ordenador como un multiinterruptor, debido a
que tanto su cerebro, el microprocesador, como las distintas memorias estan forma-
dos por millones de transistores que funcionan como interruptores que se abren
y se cierran miles de veces por segundo. Si asignamos al ordenador un nimero (0)
cuando el interruptor esta abierto y otro (1) cuando esté cerrado, podemos almace-
nar informacion en un lenguaje binario (compuesto por dos cifras distintas).

2. ;Qué significa que un ordenador tiene un disco de 250 GB y una memoria de 1024 MB?

Significa que posee un disco duro con una capacidad de almacenamiento de infor-
macién de 250 GB. La memoria es un componente del hardware en la que se alma-
cena la informacidn procesada por el ordenador; en este caso el almacén es de 1 GB.

3. ;Se puede trabajar con una sola impresora en el aula de Informatica? Explica cémo.

Si, si tenemos los ordenadores en red. Una red de ordenadores es un conjunto de
ordenadores conectados entre si para compartir recursos e intercambiar informacion.

4. ;Cuantos articulos diferentes consideras que puede haber en un supermercado? ;C6mo

es posible que, a partir del codigo de barras, recibamos un tique con el nombre y el
precio de cada producto?

El cédigo de barras sirve para reconocer un determinado articulo de un comercio o
supermercado; esta formado por lineas paralelas de diferente grosor y espaciado.
Mediante un lector de barras y una aplicacidn informatica asociada a una base de
datos, el ordenador es capaz de identificar el producto al instante. En un supermer-
cado con miles de productos, esto supone no tener que marcar cada uno de ellos
con una etiqueta o pegatina con su precio, el cual, a su vez, puede variar con el
tiempo, las ofertas, las oportunidades, semanas de promocidn, etcétera.
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El ;Como indicarias tu edad a un ordenador? ;Qué nimero es el 100010 en el sistema
decimal?

m Utilizando el sistema binario: si tengo 14 afos, 14=1110. Si tengo 15 afos,
15=1111.

B El numero 100010 es 34.

E ;Cual es el mayor nimero que puedes representar usando tres digitos binarios? ;Y con
cuatro digitos binarios?
Con tres digitos seria el 111 =7. Con cuatro digitos seria el 1111 =15.

El ;Como seria una cuenta atras de diez a cero en cédigo binario?
1010, 1001, 1000, 0111, 0110, 0101, 0100, 0011, 0010, 0001 y 0000.
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Para practicar

B Realiza varias sumas de nimeros binarios mediante la calculadora de tu sistema opera-
tivo (observa la ilustracién del margen).
RESPUESTA LIBRE.

B Eninformatica se usan otros sistemas de numeracion. ;Serias capaz de obtener el equi-
valente decimal y hexadecimal del numero binario 10111101?
Para pasar el nUmero binario a decimal, seguiremos la pauta que se muestra en la
pagina 25 del Libro del alumno:

27-142%0+2°1+2% 142> 1+214+2"-0+2°:1=189

Por su parte, el sistema hexadecimal es un sistema de numeracién de base 16 que
se emplea mucho en computacion. Hace uso de los digitos 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,
9,A,B,C,D,EyF donde A=10,B=11,C=12,D=13,E=14 y F=15. Para con-
vertir un nimero decimal a hexadecimal, hay que multiplicar los digitos hexadeci-
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males por las correspondientes potencias de 16. En nuestro caso, es facil comprobar
que:

189=11:16"'+13:16°
Si pasamos a formato hexadecimal los dos digitos que acompafan a las potencias

de 16, concluimos que 189 equivale a BD en formato hexadecimal, como puede
comprobarse si hacemos uso de la calculadora.

E1 Realiza las siguientes sumas en sistema binario:
a) 1111+100
1111+100=10011
b) 101100+ 10010
101100+ 10010=111110
c) 1000001 + 1101
1000001+ 1101=1001110
d) 101010+ 10101
101010+ 10101 =111111
E Convierte a decimal los nimeros binarios del ejemplo de esta pagina y comprueba que
se obtiene la misma suma en un sistema que en otro. ;Podria ser de otro modo?

1111 equivale a 15 en sistema decimal, mientras que 0110 equivale a 6. Al sumar
ambos, resulta 10101, que equivale a 21, y que, como se ve, es la suma de los dos
sumandos en sistema decimal.

No tendria sentido que se obtuvieran nimeros diferentes en la suma.
[ Realiza la siguiente suma binaria: 10110+ 10010+ 101. Indica como podrias compro-
bar que el resultado obtenido es correcto.

101101. El resultado puede comprobarse pasando todos los nimeros a binario; asi,
10110=22, 10010=18 y 101 =5. Asi, tenemos que 22 + 18 +5=45; y, en efecto,
45=101101.
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{Coémo se almacenaria en cédigo ASCIl tu nombre en el ordenador?

Respuesta LiBre. Esta actividad puede resolverse en clase con todas las letras en
mayusculas; después, se solicita al alumnado su realizacion en casa con letras
minusculas, buscando en Internet el resto del codigo ASCIl mediante el teclado, o
proporcionando una copia de la tabla siguiente:

| 01100001 | a | 01101110 | n \
| 01100010 | b | 01101111 | 0 \
| onio0011 || c | 01110000 | p \
| o1100100 || d | 01110001 | q \
| onooton || e | 01110010 | r \
| onootto | f | 01110011 | s \
| onoortn | g | 01110100 | t \
| o1101000 || h | 01110101 | u \
. onol001 || i | 01110110 | v \
| onotot0 | j | 01110111 | w \
. onotonn | k | 01111000 | X \
. onotioo | [ | 01111001 | y \
. ononion || m | 01111010 | z \

Por ejemplo, ANA es 01000001 01001110 01000001 y Ana es 01000001 01101110
01100001.

El ;Coémo puedes representar un caracter que no aparece en el teclado?
Pulsando la tecla Alt, se introduce su cédigo ASCIl mediante el teclado numérico.



2. Arquitectura
del ordenador

{Cudntos bits caben en un CD-ROM de 700 MB? Si cada letra ocupa un byte, ;cuantas
letras cabran?

Caben 700-1024-1024- 8 bits, que corresponden a:
700-1024-1024 letras o caracteres alfanuméricos.

Indica la relacidon de tamaio entre los elementos de las siguientes parejas de soportes:
B Un fichero de 100 kB y un DVD de 4,7 GB.
4,7 GB=4,7-1024-1024 kB=4928307 kB
4928307 kB/100 kB =49 283,07
ElI DVD tiene una capacidad 49 283 veces mayor que el fichero.
B Un disco duro portatil de 500 GB y un CD-ROM de 700 MB.
500 GB=500-1024 MB=512000 MB
512000 MB/700 MB=731,43
El disco duro portatil tiene una capacidad 731 veces mayor que el CD-ROM.
B Un lapiz de memoria de 4 GBy un disco duro de 1 TB.
1TB=1-1024 GB=1024 GB
1024 GB/4 GB =256
El disco duro tiene una capacidad 256 veces mayor que el lapiz de memoria.
B Un reproductor MP3 de 16 GB y un antiguo disquete de 1,44 MB.
16 GB=16-1024 MB=16 384 MB
16384 MB/1,44 MB=11377,78
El reproductor MP3 tiene una capacidad 11377 veces mayor que el disquete.
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Un microprocesador de 16 bits trabaja a 6 MHz y necesita 6 ciclos de reloj para realizar
una suma.

a) Comprueba que podrd hacer 1 millén de sumas por segundo.

6-10° Hz/6 = 1- 10° de sumas por segundo. Por tanto, puede sumar un millén de
sumas por ciclo.

b) ;Cuantas sumas de nimeros de 32 bits podra efectuar cada segundo?
Realizar una suma de 32 bits equivale a efectuar dos sumas de 16 bits, de modo
que el microprocesador podra realizar la mitad de sumas por segundo: 500 000.
El rendimiento general seria menor que la mitad, porque habria que cargar los
numeros de la memoria (dos accesos) y almacenarlos (otros dos accesos).

Compara el microprocesador de la actividad anterior con un microprocesador de 32
bits que funciona a 2 GHz y solo precisa un impulso de reloj para realizar una suma.

Si el modelo anterior podia realizar como maximo 500 000 sumas por segundo, este
puede realizar:

2 GHz/1-2-10° Hz/1=2000 millones de sumas por segundo; es decir, opera 4 000
veces mas rapido que el anterior.
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Reflexiona

Observa la siguiente piramide de memoria:

a)

b)

EI UNIDAD 2

CPU

registros

memoria caché nivel 1

memoria caché nivel 2

memoria fisica (RAM)

memoria virtual

disco duro

piramide de memoria

;Puedes explicar la estructura del ordenador mediante esta figura?

El funcionamiento del ordenador y, mas concretamente, de la diversidad de memo-
rias que posee, puede compararse con un triangulo: se comenzaria dibujando el
vértice (CPU) y el disco duro, para completar el dibujo posteriormente.

Puede explicarse que la memoria mas cercana al microprocesador es la mas peque-
nay, sin embargo, la mas rapida (caché nivel 1, caché nivel 2). Las memorias mas
lejanas son mas grandes y mas lentas, y ya no se comunican directamente con el
microprocesador sino con la memoria adyacente.

Por ultimo, se encuentran la memoria RAM y el disco duro (que puede considerarse
una memoria permanente).

{Por qué crees que son necesarios tantos tipos de memoria?

Son necesarias tantas memorias porque, de esta manera, se consigue aumentar el
rendimiento del sistema.

¢Cuantos bytes de memoria podria leer en un segundo un microprocesador de 4 GHz y
64 bits que se comunica con la RAM a 1 066 MHz?

Si en cada ciclo de reloj puede leer 64 bits de la memoria RAM:
Numero de bytes=1066-10°- 64/8 =8 528 millones de bytes por segundo.

¢Qué sucede cuando ejecutamos una aplicacion? ;Por qué crees que es importante el
tamano de la memoria para poder ejecutar las distintas aplicaciones?

B El microprocesador recibe la orden del sistema operativo, que esta cargado en la
memoria RAM. Si la aplicacion no se encuentra en la memoria, el microprocesa-
dor da la orden de realizar una copia del disco duro a la memoria RAM. Entonces,
el microprocesador comienza a ejecutar la aplicaciéon y a presentarla en pantalla.

B El tamafo de la memoria RAM constituye una caracteristica importante: cuanto
mas grande sea, mas datos y aplicaciones pueden almacenarse y mas rapida es su
ejecucion, pues no tiene que buscar ni los datos ni las aplicaciones en el disco
duro.

Ordena de mayor a menor la capacidad y velocidad que poseen la RAM principal, la
memoria caché y el disco duro. Explica por qué son necesarios todos estos elementos
en un ordenador.

B De mayor a menor capacidad: disco duro, RAM principal y memoria caché.
B De mayor a menor velocidad: memoria caché, RAM principal y disco duro.

B El disco duro es necesario para almacenar las aplicaciones de forma permanente.
La memoria RAM proporciona datos e instrucciones al microprocesador. La
memoria caché aumenta el rendimiento del sistema, proporcionando al micro-
procesador los datos utilizados con mayor frecuencia.
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Explica el siguiente esquema:

< Caché <-—» RAM <==—> Disco
CPU
~<—— ROM-BIOS duro

Representa las memorias de un ordenador.

La ROM-BIOS es de solo lectura: Unicamente entra en funcionamiento cuando se
arranca el ordenador para comprobar que todo esta en orden y dar las instrucciones
para que el microprocesador cargue el sistema operativo del disco duro en la
memoria RAM. Después, el microprocesador trabaja basicamente con la caché. Si
necesita un dato que no se encuentra en la caché, lo busca en la RAM; si ese dato
tampoco esta en la RAM, lo busca en el disco duro.

Nombra diez unidades de almacenamiento y clasificalas en unidades magnéticas, opti-
cas Yy flash.

B Unidades magnéticas: disco duro, disquete, cinta magnética.
B Unidades 6pticas: CD-ROM, CD-RW, DVD-ROM, DVD-RW, HD-DVD, Blu-Ray.

B Unidades flash: tarjeta SD, tarjeta CompactFlash, tarjeta Memory Stick, lapiz de
memoria (pendrive).

El disco magneto-6ptico combina las dos primeras tecnologias, es decir, es a la vez
una unidad magnética y optica.

Observa el cajetin de ranuras para tarjetas de memoria del ordenador, que se sitda nor-
malmente en la parte delantera del mismo. Inférmate sobre los distintos tipos de tarje-
tay elabora una lista o tabla, indicando en ella los datos técnicos de cada tipo.

Entre las tarjetas mas utilizadas, cabe destacar las siguientes (todas las dimensiones
estan dadas en mm):

B CompactFlash (CF). Hay dos tipos principales: CompactFlash | (CF-I) de dimensio-
nes 43 X 36 X 3,3 mm y CompactFlash Il (CF-1l) de 43 X 36 X 5,5. Tienen capacidad
de hasta 128 GB. Hay tres velocidades de tarjeta: CF original, CF de alta velocidad
(que utilizan CF+/CF2.0) y CF de muy alta velocidad (que utilizan CF3.0).

B Secure Digital (SD). De dimensiones 32 X 24 X 2,1 y capacidad de hasta 4 GB en
la version normal y hasta 32 GB en la de alta capacidad (SDHC). Pertenecientes
a esta familia, también se encuentran las tarjetas MiniSD, de dimensiones
21,5%20% 1,4, y microSD, de 11X 15X 1, con una capacidad de hasta 16 GB.
Segun su velocidad, se distinguen dos tipos: normal y de alta velocidad.

B Memory Stick. De dimensiones 50 X 21,5 X 2,8 y capacidad de hasta 2 GB. Con
velocidades superiores, se encuentran la tarjeta Memory Stick Pro Duo, de
dimensiones 31 X 20X 1,6 y capacidad entre 1 GB y 32 GB, y la Memory Stick
Micro M2, de dimensiones 15 X 12,5 X 1,2 y de hasta 4 GB de capacidad.
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¢Ddénde crees que van situados el microprocesador y la memoria en un ordenador?

El microprocesador se coloca en el zécalo para la CPU; la memoria, en las ranuras o
z6calos de memoria.

Dibuja los puertos de la parte trasera de tu ordenador.

El dibujo debe ser similar al de la fotografia donde aparecen los puertos de un orde-
nador, en la parte superior de la pagina 33 del Libro del alumno.

Enumera distintos dispositivos que podrias conectar en cada uno de los puertos.

B Conectores PS/2 para ratén y teclado.

B Puerto serie para médem.

B Puerto paralelo para impresoras (en desuso).

[ ]

Puertos USB para tarjetas y lapices de memoria, asi como para cualquier disposi-
tivo que admita este tipo de conexion (médem, impresora, ratén, etcétera).

Conectores de audio para micréfono y altavoces.

Conector RJ-45 para redes de area local.

B Conector IEEE 1394 o FireWire para conexiones serie de alta velocidad, como la
de una cdmara de video.

Hardware y sistema operativo m



3. El sistema operativo

4. Sistema operativo
Windows

UNIDAD 2
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Indica la utilidad de los seis conectores de audio que se observan en la fotografia supe-
rior.

De arriba abajo y de izquierda a derecha, los conectores tienen la siguiente funcion:
B Azul: entrada analdgica de seial de sonido (Line-in).

B Verde: salida analdgica para los altavoces principales (frontales).

B Rosa: entrada analdgica de la sefial del micréfono.

B Naranja: salida digital, que permite enviar sonido digitalizado a un amplificador.
B Negro y gris: salida analdgica para los altavoces traseros y los laterales.
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23]

¢Cual es la diferencia que existe entre un sistema operativo, una aplicacién y un len-
guaje de programacion?

Sistema operativo: gestiona los recursos del sistema y permite al usuario y a las aplica-
ciones el acceso a los mismos. Aplicaciones: permiten utilizar el ordenador para reali-
zar distintas tareas. Lenguajes de programacion: se trata de programas que permiten
crear otros programas, distintas aplicaciones e, incluso, el propio sistema operativo.

Investiga qué sistemas operativos existen en el mercado.

Los mas usados en los PC son Windows XP, Vista 'y 7, y Linux; en los Macintosh, el
mas usado es Mac Os.

Pagina 35

25

{Cémo podemos saber cudnta memoria tiene un ordenador? ;Y la cantidad de disco
duro libre y el tipo de microprocesador que lleva instalado?

El tipo de microprocesador y la memoria aparece haciendo clic con el botén derecho
del ratéon en Mi PC y, después, en Propiedades. Para conocer la cantidad de disco
duro libre, se hace doble clic sobre Mi PC y después se activa C: con el botén dere-
cho del ratén y se hace clic en Propiedades.

;Crees que un ordenador podria funcionar sin sistema operativo? ;Por qué?

No, porque este programa controla todas las funciones y los elementos del mismo.

Investiga en el sistema operativo de tu ordenador y responde a las siguientes cuestiones:
a) ;Como se puede ver el contenido del disco duro?

Mediante el Explorador de Windows. Después, se puede acceder a cada carpeta
haciendo doble clic sobre ella.

b) ;Como se pueden buscar todos los archivos de texto con extension .txt almacenados
en el disco duro?

Inicio P> Buscar P> *.txt

c) ;Como se puede abrir una aplicacion?
Haciendo doble clic sobre un icono de acceso directo. Otra posibilidad es activar
Inicio » Programas P Aplicacion, o buscar la carpeta donde esta instalada
y hacer doble clic sobre el archivo Aplicacion.exe.

d) ;Cémo se copia un archivo del disco duro a una tarjeta SD?
Se busca el archivo, se hace clic con el botén derecho sobre él y se selecciona
Copiar. Después, se busca el icono de la unidad de la tarjeta SD dentro de Mi PC,
se hace clic con el botén derecho sobre él y se selecciona Pegar.

e) Explica otras acciones que puedan llevarse a cabo.

Mover ficheros de una carpeta a otra, borrar ficheros y carpetas, formatear discos
y ejecutar acciones de mantenimiento del sistema.
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28]

¢Para qué sirve la opcion Propiedades de un archivo o carpeta?

En Propiedades de carpeta se puede cambiar el nombre de la carpeta, modificar sus
atributos (oculto o solo lectura), comprimir el contenido, compartir la carpeta con
otros ordenadores en red o con otros usuarios del mismo ordenador y personalizar
su aspecto. En el caso de los archivos, se puede cambiar su nombre, modificar los
atributos (oculto o solo lectura), comprimir el contenido, configurar el programa con
que se abren, indicar un resumen del contenido, etcétera.



6. Redes de ordenadores

PE] Crea una estructura de carpetas para guardar tus trabajos de Tecnologia.

La estructura de carpetas que se muestra en el margen puede utilizarse como refe-
rencia. Se trata de crear cada carpeta y de acceder a la misma para ir creando nuevas
carpetas o subcarpetas. Cabe resaltar que no siempre conviene utilizar la carpeta
Mis documentos para guardar los trabajos, pues algunos virus estan programados
para atacar esta carpeta, creada por defecto al instalar el sistema operativo.

Ell Guarda la estructura del ejercicio anterior en una unidad extraible (CD, tarjeta SD o
memoria USB) y en una unidad de red.

Para realizar las operaciones indicadas, se puede acceder a la opcién Enviar a
haciendo clic con el botén derecho del ratén sobre la carpeta que alberga el resto
de carpetas y se selecciona la unidad de destino. Otra opcién consiste en copiar la
carpeta y pegarla en la unidad de destino.
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{Por qué es necesario desfragmentar el disco duro?

Debido a la utilizacion del espacio en el disco duro y a la forma de almacenamiento
de los archivos, la informacion que contienen aparece dispersada en la superficie
del disco; por ello, el acceso a la misma resulta mas lento. Al desfragmentarla, se
reduce la fragmentacion de los archivos, acelerando el acceso a los mismos y, por lo
tanto, el funcionamiento de todo el sistema.

EF Utilizando la Ayuda del sistema operativo explica paso a paso como restaurar el sistema.
Se selecciona Inicio P> Accesorios P> Herramientas del sistema P Restaurar sistema.

Un asistente guia el proceso: debe elegirse un punto de restauracion que se utilizara
para deshacer los cambios producidos a partir de ese momento.
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Reflexiona

Observa la siguiente ilustracién:

servidor servidor

impresora laser Internet
impresora =

B ;Por qué los equipos informéticos de los centros de ensefianza suelen estar interconec-
tados?

Observando el esquema, advertimos que se puede dar acceso a Internet a todos los
ordenadores mediante una Unica conexidn; también se podria invertir en adquirir una
impresora de buena calidad y utilizarla desde todos los ordenadores. Asimismo, se pue-
de compartir informacién entre ordenadores (por ejemplo, cada profesor puede poner
las notas de la evaluacion desde el ordenador de su departamento en el ordenador de la
secretaria del centro).

Cabe aclarar que la estructura de la red puede ser cliente/servidor o «entre iguales»; en
este Ultimo caso, los equipos pueden actuar como clientes o como servidores.

Hardware y sistema operativo



B8 Hemos visto las ventajas de utilizar redes de ordenadores. ;Se te ocurre alguna desven-
taja?
El problema principal de compartir recursos y acceso a nuestro ordenador es la
seguridad: existen programas espia para acceder a nuestros datos personales, nues-
tro ordenador puede contaminarse con virus de otros ordenadores y el riesgo de
perder informacion aumenta. Por todo ello, resulta fundamental tomar las medidas
de seguridad adecuadas.

Entre las mas importantes cabe destacar:

B Mantener actualizado el sistema operativo.

B Instalar un antivirus que se actualice frecuentemente.

B Utilizar un cortafuegos (firewall) correctamente configurado.
|

Controlar a los distintos usuarios del ordenador, las paginas de Internet que se
visitan o los programas de intercambio o descarga de archivos, asi como los dis-
positivos de almacenamiento extraibles (especialmente los lapices de memoria),
ya que pueden contener archivos contaminados.
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& Dibuja el esquema de una red de area local formada por dos ordenadores con acceso
por cable y dos con acceso inaldambrico.

El esquema seria el mismo del apartado Redes inaldmbricas: simplemente se anadi-
ria un portatil mas, que compartiria el punto de acceso inaldambrico con el existente.

hub/switch

[ punto
de acceso
inalambrico

EH Investiga en qué consiste la tecnologia Bluetooth.

Bluetooth es un sistema de comunicacién que permite una comunicacién inalambrica
de voz y datos entre diferentes dispositivos; se utiliza en mdviles, PDA, impresoras,
teclados, ratones, etcétera. Su alcance esta limitado a unos metros de distancia.
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E Realiza un esquema de la red del aula de Informatica e investiga los recursos que se
comparten en la misma.

Respuesta Lisre. Depende del tipo de aula, tanto el esquema de red como los recursos
compartidos. Normalmente se comparte el acceso a Internet, alguna impresora y
diferentes carpetas entre los distintos ordenadores.

IDEAS CLARAS (pagina49) M Elabora un mapa conceptual o un esquema con los principales conceptos de la Unidad.
RespuEsTA LiBRE.

Actividades El Escribe hasta siete en el sistema binario.
(paginas 54/55) 000, 001,010,011, 100, 101, 100y 111.
H Expresa los siguientes numeros decimales en sistema binario: 9, 28, 197, 2009.
9 — 1001
28— 11100

197 — 11000101
2009 — 11111011001

El Ordena los siguientes nimeros binarios de menor a mayor:
11000, 11010, 00111, 10000, 11011, 11110, 11111.
00111 < 10000 < 11000 < 11010 < 11011 < 11110 < 11111

=N UNIDAD 2



Expresa en sistema decimal los numeros binarios siguientes: 11, 110, 1001, 11111,
101010.

1 —3

110— 6

1001 — 9
11111 — 31
101010 — 42

[l Realiza las siguientes sumas binarias:
a) 101 +111
1100; en sistema decimal, lasumaes5+7=12.
b) 110+011
1001; en sistema decimal, la sumaes6+3=9.
c) 1111+1111
11110; en sistema decimal, la suma es 15+ 15 =30.
d) 11000+ 10101
101101; en sistema decimal, la suma es 24 + 21 =45.
e) 111011+011110
1011001; en sistema decimal, la suma es 59 + 30 =89.
B Comprueba el resultado obtenido mediante la conversiéon a nimeros decimales.
Se ha realizado la comprobacion en cada uno de los apartados.
;Cudntos numeros distintos se pueden representar con 4 bits? ;Cuadntos bits se necesi-
tan para pasar lista a una clase de 30 alumnos?
Desde 0000 hasta 1111, es decir, 16 numeros. Se necesitan 5 bits, ya que 30 es
11110.
[l Si el codigo ASCII es de 8 bits, jcudntos caracteres diferentes se pueden representar
con él?
De 00000000 a 11111111, es decir, 256 caracteres diferentes.
Averigua el cédigo ASCll de las letras h y H. ;Cémo las encontrariamos en un ordenador?
H: 72. En el ordenador, es 01001000.
h: 104. En el ordenador, es 01101000.

Completa las siguientes equivalencias:

B 1TB= 1024°B=8-(2")" bits =2 bits
B 4096 kB=4 MB

B 1012 bytes=931 GB

Nombra cuatro periféricos de entrada, cuatro periféricos de salida y cuatro periféricos
de entrada/salida.

B Periféricos de entrada: ratén, teclado, escaner, camara web, lector de cédigo de
barras, joystick, lector de bandas magnéticas, micréfono.

B Periféricos de salida: pantalla o monitor, impresora, plotter o trazador de graficos,
altavoces, auriculares, videoproyector.

B Periféricos de entrada/salida: teléfono mavil, PDA, smartphone, camara digital,
mdédem, pantalla tactil.

Comenta la siguiente frase: «No siempre se necesita un ordenador muy potente; son
mas importantes factores como la emisién de radiaciones del monitor, el nivel de ruido
o la presencia de elementos contaminantes».

La potencia de los ordenadores crece casi exponencialmente. La mayor parte de las
aplicaciones no necesitan un ordenador con las caracteristicas mas avanzadas para
ejecutarse. Por otra parte, considerar aspectos como los mencionados implica con-
tribuir al bienestar personal y a la salud, asi como a la conservacién del medio
ambiente.
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;Qué es un microprocesador? ;Qué caracteristicas determinan el rendimiento de un
microprocesador?

Un microprocesador controla el resto de componentes del ordenador y procesa la
informacion. La frecuencia de trabajo que es capaz de soportar y el nimero de bits
que puede procesar a un mismo tiempo determinan su rendimiento. A su vez, estos
parametros estan determinados por el nimero de transistores que posee asi como
por la tecnologia de fabricacion empleada.

[l ;Cudntas sumas por segundo podra hacer un microprocesador de 16 bits que traba-

ja a 2,66 GHz y necesita 4 ciclos de reloj para realizar una suma? ;Cuéntas sumas de

nudmeros de 64 bits podra efectuar cada segundo?

B 2,66 GHz=2,66-10° Hz; 2,66 - 10° Hz/4 = 6,65 - 10° sumas por segundo

B Realizar una suma de 64 bits equivale a efectuar cuatro sumas de 16 bits, de
modo que el microprocesador podra realizar 6,65-10%/4=1,66-10° sumas por
segundo. El rendimiento general seria menor que la cuarta parte, porque habria
que cargar los numeros de la memoria (cuatro accesos) y almacenarlos (otros
cuatro accesos).

Enumera todos los tipos de memoria que conozcas, asi como sus caracteristicas.

B RAM: es de lectura y escritura. Sin energia, no mantiene la informacién. En el
ordenador se encuentra la RAM principal, la memoria caché (mas rapida) y la
CMOS RAM (que almacena informacion basica de la configuracién del ordenador).

B ROM: es de solo lectura. Puede mantener los datos al apagar el ordenador. En ella
se almacena la BIOS.

¢Para qué sirve la tarjeta gréfica?

La tarjeta grafica permite transformar la informacién procesada por la CPU en un

formato grafico que pueda ser visualizado en la pantalla o monitor.

;Qué es la placa base?

Se trata de una gran placa a la que estan conectados directamente, o mediante
otros elementos (ranuras de expansion, conectores IDE y SATA), todos los compo-
nentes del ordenador.

Cita algunos de los elementos que se encuentran en la placa base y di cuédl es su fun-

cion.

B Ranuras de expansion: permiten ampliar el ordenador anadiendo tarjetas (de
sonido, de TV, de red, etcétera).

B Ranura para tarjeta grafica: permite conectar la tarjeta grafica a la placa base.

Chipset: controla el tréfico de bits de la placa base.

ROM-BIOS: almacena, de forma permanente, las instrucciones que permiten
poner en marcha el sistema.

Conectores IDE: se utiliza para discos duros, unidades de CD y DVD.
Pila: permite que no se pierdan los datos de la CMOS RAM.

|
|
B Conector de la disquetera: se utiliza para la unidad de disquetes.

B Conector para la fuente de alimentacion: permite obtener la energia necesaria
para el funcionamiento de todos los elementos.

B Ranuras para colocar la memoria RAM. Zé6calo para el microprocesador o CPU.

Enumera los elementos del ordenador que no se colocan sobre la placa base. ;Como se
comunican entonces con el microprocesador?

Las unidades de almacenamiento (CD, DVD, disco duro) se comunican con el micro-
procesador a través de buses o conjuntos de hilos conductores.

Bl Investiga en qué se diferencia un bus serie de uno paralelo. ;En cudl se transmite la
informacién a mayor velocidad?

En un bus serie se transmiten los bits uno a continuacion de otro («en fila india»),
mientras que en un bus paralelo —formado por mas cables— se transmiten varios
bits simultaneamente. Aunque parezca extraio, un bus serie puede transmitir los
datos a mayor velocidad que un bus paralelo, ya que, en este ultimo, los datos
deben recibirse sincronizados (todos a la vez) y esto repercute en la velocidad de
transmision.



] Relaciona cada conector de la placa base con su nombre: puerto USB, conector PS/2
para teclado y ratén, puerto paralelo, puerto serie, conectores de audio, conector para
red local.

- =2

~

m C D, I, J— Puerto USB.

B A, B— Conector PS/2 para teclado y raton.
B F — Puerto en paralelo.

B E, G — Puertos en serie.

B M, L, K— Conectores de audio.

B H— Conector para red local.

#l Clasifica los siguientes programas en sistemas operativos, programas de aplicacién o
lenguajes de programacién: Word, PowerPoint, Norton, Yahoo, Winamp, Visual Basic,
Calc, Windows XP, Chat, Mac OS, Paint, Writer, Linux, MSN, Excel, Logo.

W Sistemas operativos: Windows XP, Mac OS, Linux.

B Programas de aplicacion: Word, PowerPoint, Norton, Yahoo, Winamp, Calc, Chat,
Paint, Writer, MSN, Excel.

B Lenguajes de programacién: Visual Basic, Logo.

PA [ Imagina que enciendes el ordenador, abres un programa de dibujo, haces un dibujo,
lo guardas, lo imprimes, cierras el programa y apagas el ordenador. Explica todo lo que
ha ocurrido en la unidad central.

Ejecutas un programa de dibujo (Paint, por ejemplo) dando la orden al sistema ope-
rativo mediante el ratdn. El sistema operativo localiza la aplicacién en el disco duro,
realiza una copia de la misma en la memoria RAM y la presenta por pantalla. El pro-
grama Paint es, entonces, la aplicacion activa.

A través del sistema operativo recibe datos del teclado y del ratén —almacenados
en la memoria—, los presenta en la pantalla y envia instrucciones al microprocesa-
dor. Cuando se termina el dibujo y se da la orden de guardarlo, el sistema operativo
busca sitio en el disco duro y transfiere los datos de la memoria a este.

Si se hace clic sobre el botén Imprimir, Paint traslada la peticién al sistema operativo,
que traduce los datos a un formato inteligible por la impresora y los envia a esta.
Cuando se cierra Paint, el sistema operativo lo borra de la memoria para dejar espacio
libre a otras aplicaciones.

PEl Enumera varias formas de personalizar la interfaz de usuario del sistema operativo.
Indica varias adaptaciones pensadas para personas con algun tipo de discapacidad.

Cambiar el fondo del escritorio, la resolucion de la pantalla y la profundidad de
color, modificar la configuracion del menti Inicio y de la barra de herramientas, crear
accesos directos a programas o carpetas usados frecuentemente, reorganizar los
iconos del escritorio, etcétera.

Mediante las opciones de accesibilidad del Panel de Control se puede aumentar la
zona situada alrededor del cursor, asi como aumentar el contraste de la pantalla,
modificar el tamafo y la velocidad del cursor, configurar la combinacién secuencial
de teclas para realizar ciertas funciones sin necesidad de pulsarlas simultdneamen-
te, etcétera.

P ;Por qué es importante mantener actualizado el sistema operativo?

De esta manera se obtienen las ultimas versiones de los controladores de dispositi-
vos, asi como mejoras y correccion de errores de funcionamiento del sistema opera-
tivo y una mayor proteccion frente a virus y otro tipo de programas perniciosos.
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PH Realiza un dibujo sencillo con una aplicacion de disefo grafico (por ejemplo, Paint o

Draw) y, a continuacion, guérdala en tres formatos diferentes (.bmp, .jpg y .gif). ;En qué
se diferencian?
Los formatos .jpg y .gif utilizan algoritmos de compresién para almacenar los archi-

vos, lo cual supone una pérdida de calidad y un tamaiio menor. El formato .gif limita
el nimero de colores a 256.

M3 ;Se puede reducir el tamafo de un archivo? ;Cémo?

Si, comprimiéndolo.

Normalmente, el sistema operativo incorpora una utilidad para comprimir archivos
y carpetas. En Internet se pueden encontrar programas mas completos, como Win-
Zip o WinRar.

Los archivos se almacenan en el disco duro del ordenador en pequenos bloques. ;Cre-

es que existe alguna relacion entre el tamano de estos bloques, la fragmentacion del
disco duro y la rapidez de acceso a la informacion?

Dividir los archivos en bloques grandes (llamados cluster, en inglés) supone acceder
mas rapidamente a ellos y, como contrapartida, desperdiciar mas espacio en disco.

Por otra parte, si los bloques son muy pequefos, el almacenamiento de un archivo
puede suponer la dispersion de cientos de ellos en la superficie del disco (a mayor
fragmentacion, mejor aprovechamiento del espacio y mayor lentitud de acceso a los
datos).

P& B En una oficina se quiere montar una red de ordenadores para compartir archivos

y carpetas, y una impresora.
a) Indica el nombre del dispositivo que se necesita para compartir informacion.
Se necesita un hub o un switch.

b) Realiza un esquema para conectar dos ordenadores personales, un ordenador por-
tatil y una impresora.

hub/switch

d) Explica cdmo se pueden compartir los archivos de una carpeta situada en uno de
los ordenadores. ;Se podrian proteger de algin modo para que no pudiesen ser
modificados?

Para evitar que se modifiquen los archivos, dejamos sin seleccionar la opcién
Permitir que los usuarios de la red cambien mis archivos que aparece en la venta-
na de las propiedades de la carpeta a que se va a compartir (véase la captura del
apartado Compartir una carpeta, pagina 39 del Libro del alumno).



PE] En Linux, la opcidén Conectar con el servidor del menu Lugares permite compartir car-
petas con ordenadores situados en cualquier lugar del mundo. Investiga alguna de sus
posibilidades.

SSH e ——
FTP (con login) [ﬁ
Compartido por Windows ’:
WebDAV (HTTP)

WebDAV seguro (HTTPS) N
Lugar personalizado @ \ﬂ]

La opcién Conectar con el servidor permite poner en contacto nuestro ordenador
con otro ordenador remoto, con el fin de pasar archivos de uno a otro, abrir progra-
mas, instalar paquetes e incluso navegar por Internet.

¢{Existe alguna herramienta equivalente en Windows? Si es asi, explica su funciona-
miento.

En Windows, un programa similar es Conexion a Escritorio remoto. Se accede
desde Inicio » Accesorios y permite, por ejemplo, usar todos los programas,
archivos y recursos de red de un equipo del centro educativo desde nuestro
ordenador de casa.

] ;Qué representa el esquema siguiente? Dibujalo en tu cuaderno y complétalo con los
siguientes términos: hub, médem, portétil con tarjeta de red inaldmbrica, punto de
acceso inalambrico y router.

Internet

_

Se trata de una red de ordenadores con acceso compartido a Internet.

il B Indica en tu cuaderno la/s respuesta/s correcta/s en cada uno de los apartados:

[
a)

b)

)
d)

e)

Respecto a las memorias:

La memoria CMOS RAM almacena los datos e instrucciones con los que trabaja el
microprocesador.

La memoria ROM BIOS es una memoria especial de solo lectura que efecttia un che-
queo del sistema cuando encendemos el ordenador.

La memoria RAM trabaja a la velocidad del microprocesador.

La memoria caché almacena los datos que el microprocesador utiliza con mas fre-
cuencia, pero es mas lenta que la memoria RAM.

El disco duro tiene mayor capacidad y velocidad que la memoria RAM.
Respuesta correcta: b).
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B Respecto a las unidades de almacenamiento:

a)

b)

<)

d)

e)

Las unidades flash almacenan los datos perforando muescas sobre una superficie
reflectante que serd recorrida por un rayo laser.

Los dispositivos dpticos almacenan informacion mediante transistores que funcio-
nan como interruptores abiertos o cerrados.

La grabacién de datos mediante la orientacidon de pequeiios imanes se realiza en las
unidades magnéticas.

Los discos duros y los disquetes son unidades magnéticas, mientras que los lapices
de memoria son flash.

Todas las opciones anteriores son correctas.
Respuestas correctas: ¢) y d).

B El sistema operativo...

a)
b)

<)

d)
e)

Solo gestiona el microprocesador.

Presenta un entorno de trabajo para que el usuario pueda comunicarse con el orde-
nador.

Gestiona el microprocesador y la memoria, pero no gestiona los sistemas de alma-
cenamiento.

Hace posible la comunicacién entre las aplicaciones y los periféricos.
Ninguna de las opciones anteriores es correcta.
Respuestas correctas: b), ¢) y d).

B Respecto a las redes:

a)
b)

)
d)
e)

Las redes LAN son redes inalambricas.

Un concentrador o hub permite que las comunicaciones sean mas rapidas que
cuando utilizamos un conmutador o switch.

Una red local se conoce con el nombre de WLAN.
Los servidores permiten la conexién de la red local con Internet.

El hub se encarga de distribuir entre todos los ordenadores de la red la informacién
que recibe.

Respuestas correctas: d) y e).



